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Úvod  

 

Disertační práce se zabývá recepcí českého a evropského abstraktního umění 

v Československu ve dvacátých a třicátých letech 20. století. Vychází z teze, že kulturní 

prostředí první republiky nebylo pro abstraktní umění příznivé, přesto jeho recepce 

probíhala, většinou v podobě méně nápadných aktivit a kratších publikací. Cílem práce je 

představit a doložit vybrané typy recepce, zejména možnosti veřejné prezentace uměleckých 

děl, související kritické reakce a teoretickou reflexi. Sleduje rozdíly v hodnocení 

a interpretaci abstraktního umění u recipientů převážně z řad teoretiků, výtvarných kritiků, 

redaktorů, umělců a dalších účastníků uměleckého provozu. Abstraktní umění bylo v tomto 

období marginální tendencí doprovázenou odmítavými reakcemi, neporozuměním, 

minimálním zájmem publika a malou pozorností odborníků. Jen výjimečně se dostávalo do 

středu zájmu a k jeho tematizaci docházelo většinou v kritických ohlasech výstav nebo 

v pozadí úvah o vývoji moderního umění. Dílčím cílem výzkumu recepce zaměřeného i na 

uměleckohistoricky méně exponované oblasti vizuálního umění je pak také dohledání 

odlišných názorů, pozitivní odezvy nebo osobností akceptujících abstraktní umění. 

Lokální abstraktní tendence třicátých let pro dějepis českého umění objevila Hana 

Rousová a téma poprvé souhrnně zpracovala v roce 1988 v katalogu výstavy Linie / barva / 

tvar v českém výtvarném umění třicátých let v Galerii hlavního města Prahy v roce 1988. 

Upozornila tak na tendence probíhající mimo hlavní proudy modernismu a představila 

41 umělců, mezi nimi nejvýznamnější představitele českého moderního umění, umělce 

dosud málo známé i outsidery. Kromě jejích publikací se s toto téma odborné v literatuře 

objevuje spíše výjimečně jako součást výstavních katalogů a badatelé se častěji vracejí 

různými motivacemi k dílu jednotlivých významných osobností, především Františka 

Kupky, Františka Foltýna a Vojtěcha Preissiga. Disertační práce využívá výsledky 

rozsáhlého průzkumu Hany Rousové jako východisko a základní přehled materiálu 

a zároveň ho doplňuje o nové poznatky z řady monografií a výstavních katalogů, které tento 

základ již značně rozšířily (např. ohlasy konstruktivismu v českém výtvarném umění 

dvacátých let, aktivity skupiny Linie, abstraktní film). 

Abstraktní tendence v českém umění sílily od konce dvacátých let a vrcholily v první 

polovině následujícího desetiletí. Měly většinou podobu individuálních krátkodobých 

experimentů vycházejících z různých stylových a myšlenkových zdrojů a obvykle jim 

chyběla důslednost a vyhraněnost, případně představovaly jen marginální aspekt ve tvorbě 
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jednotlivců. Do pokusů s abstrakcí se pouštěly spíše solitérní osobnosti a snahy o ustavení 

abstrakcionistické skupiny, které v první polovině třicátých let iniciovali malíři František 

Foltýn a Jiří Jelínek, nedoznaly úspěchu. I pro současníky sledující uměleckou scénu proto 

abstraktní tendence byly sotva patrné, nicméně rešerše dobového tisku, výstavních katalogů 

a odborných publikací dokazuje, že v meziválečném Československu probíhaly různé formy 

recepce abstraktního umění. 

 

 

Metoda a koncepce 

 

Disertační práce se opírá o charakteristiku recepčně historického přístupu, kterou 

Wolfgang Kemp uvedl v předmluvě sborníku Der Betrachter ist im Bild: Kunstwissenschaft 

und Rezeptionsästhetik (1985), aby ho odlišil od své vlastní metody recepční estetiky. 

Zatímco se zabýval funkcí implicitního diváka v konkrétních uměleckých dílech, dějiny 

recepce se zaměřují na zacházení s dílem nebo skupinou děl a reakce reálného publika 

v určitém časovém rozmezí, jak jsou zachyceny v historických pramenech. Kemp rozdělil 

frekventované přístupy k dějinám recepce vizuálního umění do tří hlavních skupin – 

zkoumání uměleckých vlivů a přejímání určitých motivů v čase a mezi kulturními 

prostředími, tj. podněty jsou zpracovány v dalších uměleckých dílech; literární recepce, 

tj. písemně zaznamenané reakce recipientů; dějiny vkusu sledující faktickou recepci díla 

prostřednictvím obchodu s uměním, sběratelství, činnosti galerií a institucí 

zprostředkovávajících umění. Disertační práce se zaměřuje na druhou a třetí oblast a jako 

předmět recepce zohledňuje jak české, tak evropské abstraktní umění. Přesouvá pozornost 

od procesu tvorby uměleckého díla na vztah recipientů k dílu, na kontext prezentace, 

hodnocení a interpretaci v době jeho vzniku.  

Podobnému tématu z dějin recepce se v nedávné době věnoval tým německých 

badatelů, jenž výsledky výzkumu publikoval v roce 2019 v katalogu výstavy 

Zukunftsräume: Kandinsky, Mondrian und die abstrakt-konstruktive Avantgarde in Dresden 

1919 bis 1932. Představil v něm úzký okruh drážďanských galeristů, sběratelů, kritiků 

a historiků umění podporujících abstraktní umění, který v jinak konzervativním městě ve 

dvacátých letech vytvořil mimořádně příznivý rámec pro recepci nejnovější tvorby 

pedagogů Bauhausu, neoplasticismu a ruského konstruktivismu. Postup zpracování tématu 

je blízký koncepci a východisku disertační práce – mezi zdánlivě izolovanými, známými 
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událostmi a díly existuje bohaté předivo vztahů a uměleckohistorických souvislostí, které se 

vyjeví až při detailním výzkumu zaměřeném na relativně omezené, okrajové téma. 

Základní písemné prameny pro sledování recepce abstraktního umění 

v Československu představují výstavní katalogy, specializované časopisy, novinové články, 

monografie umělců, historiografie moderního umění a teoretické spisy, doplňují je archivní 

prameny, zejména korespondence a rukopisné poznámky umělců. Obsahují téměř výlučně 

názory a reakce intelektuálního a uměleckého publika – výtvarných kritiků, teoretiků, 

historiků umění, estetiků, členů uměleckých sdružení, organizátorů kulturních akcí 

a odborných shromáždění. Zvláštní nepočetnou skupinu pak tvoří umělci, kteří publikovali 

texty objasňující vlastní přístup k tvorbě, případně obhajující abstraktní umění. 

 

 

Struktura disertační práce 

 

Disertační práce je rozčleněna tematicky do čtyř hlavních částí. Předchází jim prolog, 

v němž jsou uvedeny příklady recepce abstraktního malířství v Praze v letech 1912–1914, 

kdy probíhala v rámci polemik o kubismu. Některé z publikovaných názorů přetrvaly 

i v následujících desetiletích a staly se konstantami uvažování o abstraktním umění. Kapitola 

Umělci obsahuje přehled individuálních pokusů o abstrakci, které ve dvacátých a třicátých 

letech podnikli čeští a slovenští malíři, grafici a sochaři.1 Podrobně jsou probrána specifika 

a limity recepce tvorby umělců, kteří se abstraktnímu umění věnovali soustavněji – Františka 

Kupky, Františka Foltýna, Jiřího Jelínka, Arneho Hoška a Vojtěcha Preissiga. V případě, že 

umělec zaznamenal svůj osobní program nebo teoretické úvahy, je možné konfrontovat 

autorský záměr s tím, jak současníci hodnotili a interpretovali jeho výtvarné dílo.  

Kapitola Abstraktní umění na výstavách je věnována výstavám českých 

a zahraničních umělců v Československu, na nichž byla významně zastoupena abstraktní 

tvorba, zvláště pak okolnostem přípravy, výběru exponátů, souvisejícím publikacím 

a reakcím výtvarné kritiky. S výjimkou výstavy koláží Kurta Schwitterse v Praze na přelomu 

 
1 V disertační práci je sledována recepce abstraktních tvorby těchto českých a slovenských umělců: Josef 

Bartuška, Miloš Boria, Irena a Karel Dodalovi, František Drtikol, Zdeněk Dvořák, František Foltýn, Ľudovít 

Fulla, Jaromír Funke, Mikuláš Galanda, Miroslav Hák, Arne Hošek, František Hudeček, Jiří Jelínek, 

František Kupka, Vincenc Makovský, František Matoušek, Otakar Mrkvička, Vítězslav Nezval, Oldřich 

Nouza, Zdeněk Pešánek, František Pilát, Vilém Plocek, Miroslav Ponc, František Povolný, Vojtěch Preissig, 

Jaroslav Rössler, Zdenek Rykr, Augustin Ságner, Jaroslav Šefl, Josef Šíma, Jindřich Štyrský, Hugo 

Táborský, Toyen, Bohumil Stanislav Urban, Eduard Stavinoha, Karel Valter, Otakar Vávra, Hana 

Wichterlová. 
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roku 1926 a 1927 jich naprostá většina proběhla v polovině třicátých let – např. v Praze 

samostatné výstavy Arneho Hoška (1934) a Augustina Ságnera (1935), vystoupení skupin 

Kvart (1935) a Les Artistes Musicalistes (1935), v Brně společná výstava Františka Foltýna, 

Jiřího Jelínka a Vojtěcha Tittelbacha (1935), v Bratislavě a Brně pak přehlídka díla Lászlóa 

Moholy-Nagye (1935). V tomto oddílu je zmíněna také problematika recepce Vasilije 

Kandinského, jenž byl v tuzemských publikacích obvykle uváděn jako nejvýznamnější 

představitel abstraktního umění, typ jeho abstraktní malby ale neměl mezi českými umělci 

a teoretiky mnoho příznivců. Téma zastoupení českých umělců na zahraničních kolektivních 

výstavách abstraktního umění zahrnuje díla Františka Kupky a malířů, kteří se stali členy 

mezinárodních skupin s ústředím v Paříži. Rozdílné příležitosti k prezentaci abstraktního 

umění a podmínky recepce v sousedních zemích pak dokládá několik příkladů z výstavních 

aktivit polské konstruktivistické avantgardy a z dění v německých muzeích a galeriích. 

Kapitolu uzavírá sonda do vztahu české veřejnosti k modernímu umění, která sleduje dva 

pokusy o povzbuzení zájmu širšího publika o výtvarná díla současníků podniknuté v první 

polovině třicátých let. 

Kapitola Avantgarda a abstraktní umění vychází z předpokladu, že s mezinárodním 

avantgardním hnutím je neodmyslitelně spjato abstraktní umění.  Lze proto předpokládat, že 

ho reflektovali také čeští umělci a teoretikové, kteří byli v kontaktu s evropskými centry 

avantgardy. Nejvíce příkladů obsahují texty Karla Teigeho, ve dvacátých letech přistupoval 

bez averze k přísně geometrickým kompozicím suprematismu a neoplasticismu a připisoval 

jim důležitou úlohu v procesu očištění a autonomizace malířství. Abstraktní malbu a film 

zároveň pokládal za techniky využitelné ke studiu elementárních výtvarných prostředků. 

Abstraktní umění Teige obvykle zmiňoval při výkladu genealogie moderního umění od 

kubismu po surrealismus a při definování svébytnosti artificielismu Jindřicha Štyrského 

a Toyen. Později také reflektoval zmírňování antinomie abstraktního umění a surrealismu 

ve výtvarných technikách psychického automatismu, v nichž se mechanicky vytvořená 

beztvará struktura stávala projekční plochou nevědomých obsahů a podnětem k imaginativní 

interpretaci (např. dekalk). Tato kapitola dále v recepčním rámci české meziválečné 

avantgardy představuje několik typů abstraktní fotografie, koncepci světelného kinetismu 

Zdeňka Pešánka v souvislosti s abstraktním uměním a situaci abstraktního filmu. 

Postoje české odborné veřejnosti k abstraktnímu umění prokazují především studie, 

kritiky a zprávy ve specializovaných časopisech nebo denním tisku.2 Historikové umění se 

 
2 Nejvýznamnější teoretikové, výtvarní kritikové, publicisté a historikové umění, jejichž texty jsou zahrnuty 

do výzkumu recepce abstraktního umění: Josef Čapek, Artuš Černík, Karel Fleischmann, František Xaver 
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k němu vyjadřovali převážně z pozice výtvarných kritiků, pro zhodnocení zatím chyběla 

kritéria a historický odstup. Ústřední postavou poslední kapitoly František Kovárna: 

ornament a obraz je kritik, redaktor, estetik a historik umění, odpůrce teorie kubismu 

Vincence Kramáře a názorový protivník české avantgardy. Kovárna se sice k abstraktnímu 

umění vyjadřoval značně kriticky a akceptoval ho výhradně ve spojení s architekturou 

a dekorativními účely, zároveň k němu ale přistupoval jako k relevantnímu problému 

výtvarné estetiky. Vyhraněný, teoreticky podložený názor konzistentně uplatňoval 

v různých typech publikací od vědeckých po popularizační, ve výkladu dějin moderního 

umění i ve výtvarné kritice. Jeho články obsahují řadu příkladů, jak na základě vlastní obecné 

teorie výtvarných zákonitostí ornamentálního a obrazového pólu posuzoval současné umění. 

V meziválečném Československu kromě skupinové součinnosti a vůdčí umělecké 

osobnosti chyběl také zájem o abstraktní umění u galeristů a sběratelů, nevznikla zde ani 

žádná organizace podporující a propagující současné umění nezávislá na uměleckých 

spolcích, ale ani téměř žádná opora u teoretiků, historiků umění a redaktorů uměleckých 

časopisů. Recepce abstraktního umění probíhala na okraji kulturního dění, převažoval 

odstup a odmítnutí a publikovaná negativní hodnocení se v tomto období týkala spíše 

uměleckých a estetických aspektů. Mezi obvyklé výtky patřil dekorativní, ornamentální 

nebo uměleckořemeslný charakter, samoúčelnost formálních hříček, estétství, nepřijatelný 

subjektivismus a svévole, bezobsažnost, absence lidského obsahu či souvislosti se životem. 

Během druhé poloviny třicátých let ovšem i v evropských demokraciích začala zesilovat 

ideologická kritika. 

Disertační práce uvádí odchylky od převládajících názorů a podrobněji se věnuje 

diferencovanému přístupu Karla Teigeho a Františka Kovárny, jako příznivce abstraktního 

umění a filmu představuje Františka Kalivodu a Zdeňka Pešánka. Kalivoda je zahrnoval do 

svých četných organizačních a publikačních aktivit v Brně, zásadní podíl měl na 

zprostředkování díla Lászlóa Moholy-Nagye a organizaci jeho výstavy v roce 1935, která se 

stala nejvýznamnější výstavní prezentací abstraktního umění v meziválečném 

Československu. Pešánek pokládal abstraktní umění za nezbytný formální předpoklad pro 

vývoj světelného kinetismu a zároveň byl přesvědčen o obsahovosti, univerzální přístupnosti 

 
Harlas, Jindřich Chalupecký, František Kalivoda, František Kovárna, Vincenc Kramář, Jiří Krejčí, Lubomír 

Linhart, Josef Richard Marek, Antonín Matějček, František Viktor Mokrý, Otakar Mrkvička, Václav 

Nebeský, Vítězslav Nezval, Viktor Nikodem, Jaromír Pečírka, Emanuel Siblík, Miloslava Sísová, Jaroslav 

Bohumil Svrček, Karel Šourek, Václav Vilém Štech, Karel Teige, Bohumil Stanislav Urban, Bedřich 

Václavek, Richard Weiner, František Žákavec. Zohledněny jsou také publikované teoretické texty těchto 

umělců: Josef Bartuška, František Foltýn, Jaromír Funke, Arne Hošek, Jiří Jelínek, František Kupka, Oldřich 

Nouza, Zdeněk Pešánek, Jindřich Štyrský.  
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a sociálním poslání komponovaných abstraktních světelných jevů. Zdůvodnění uvedl ve své 

knize Kinetismus vydané v Praze v roce 1941, kdy protektorátní kulturní politika recepci 

abstraktního umění znemožňovala. 

Recepce abstraktního umění od počátků před první světovou válkou po osmdesátá 

léta probíhala v různých částech světa s různou intenzitou a ideologickým předznamenáním. 

Její dějiny prošly během 20. století řadou výkyvů v závislosti na společenských a politických 

změnách, od prvotních typicky pobouřených reakcí, výsměchu a neporozumění po záplavu 

abstraktního umění po druhé světové válce a jeho muzealizaci, nová uměleckohistorická 

zhodnocení a později také komerční využití a banalizaci. Právě rozporuplná období a zvraty 

se stávají často předmětem dějin recepce moderního umění. Přestože podmínky 

v meziválečném Československu byly v tomto ohledu stabilní, zvolený úhel pohledu na 

české umění a teoretický diskurz tohoto období přinesl nové poznatky o méně nápadných 

událostech a vzájemných souvislostech. 
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Moderní revue Venkov 

Moravské noviny Veraikon 

Moravské slovo Umělecký měsíčník 

Národní listy Umění 

Národní osvobození  Volné směry 

Národní politika  Výtvarná výchova 

Národní střed Zvon 

Naše doba Žijeme 

Nové směry Život 
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ODBORNÁ A PUBLIKAČNÍ ČINNOST DOKTORANDKY: 

 

Odborné studie: 

 

Vizualizace hudby v českém meziválečném výtvarném umění, Umění 52, 2004, č. 4, 

s. 336–352 

 

Plastika pro moderní obydlí – produkce a prezentace v Krásné jizbě, in: Lucie Vlčková 

(ed.), Krásná jizba / výstavní činnost v letech 1929–1936, Praha, Uměleckoprůmyslové 

museum v Praze, 2009, s. 152–173 

 

Music, synaesthesia and Czech abstract art: František Kupka, Arnošt Hošek, Miroslav 

Ponc, Zdeněk Pešánek, in: Wiesna Mond-Kozłowska (ed.), Stanisław Wyspiański – 

Mikalojus Konstantinas Čiurlionis: the neighbouring of cultures, the borderlines of arts, 

Kraków, Akademia Ignatianum – Wydawnictwo WAM, 2012, s. 329–343 

 

Obrazy v pohybu: abstraktní film a světelná kinetika, in: Alena Pomajzlová (ed.), Rytmy + 

pohyb + světlo: impulsy futurismu v českém umění (kat. výst.), Západočeská galerie 

v Plzni, 2013, s. 198–234 

 

Abstraktní umění a barevná hudba, in: Andrea Rousová (ed.), Vivat musica! (kat. výst), 

Národní galerie v Praze, 2014, s. 94–106 

 

Umělecká díla / reprodukce, in: Lucie Vlčková – Alice Hekrdlová (edd.), Krásná jizba DP 

1927–1948: design pro demokracii, Praha, Uměleckoprůmyslové museum v Praze – 

KANT, 2019, s. 108–127 

 

 

 

Recenze: 

 

(rec.) Hana Rousová, Zdeněk Dvořák 1897–1943: sochař abstrakcionista, Umění 62, 2014, 

č. 1, s. 85–87 

 

 

 

Ediční činnost: 

 

Ladislav Zívr (1909–1980) (kat. výst.), Národní galerie v Praze, 2007 

 

Současné zimbabwské sochařství (kat. výst.), Národní galerie v Praze, 2007 

 

Xin gan jue: 1960 zhi 1980 nian dai de Jieke diao su yi shu zhan / New sensitivity: Czech 

sculpture of the 1960s –1980s / Nová citlivost: České sochařství 60. – 80. let 20. století 

(kat. výst.), Národní muzeum umění Číny, Peking, 2010 

 

Hugo Demartini (1931–2010) (kat. výst.), Národní galerie v Praze, 2013 
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Kurátorská činnost: 

 

2006 – 2019     kurátorka sbírky moderního sochařství Národní galerie v Praze 

 

 

Odborná a organizační spolupráce při přípravě výstav a stálých expozicí v Národní galerii 

v Praze: 

 

2006     Robert Schad: Ocel a čas, Veletržní palác 

 

2007     Ladislav Zívr 1909–1980, Královský letohrádek 

 

2007     Současné zimbabwské sochařství, Veletržní palác 

 

2010     Xin gan jue: 1960 zhi 1980 nian dai de Jieke diao su yi shu zhan / Nová citlivost:     

             České sochařství 60. – 80. let 20. století, Národní muzeum umění Číny, Peking 

 

2013     Hugo Demartini 1931–2010, Veletržní palác  

 

2015     Ateliér Sekal, Veletržní palác, stálá expozice 

 

2016     Zdenek Rykr a továrna na čokoládu, Veletržní palác 

 

2018     1918–1938: První republika, Veletržní palác, stálá expozice  


